

# 欢喜热闹元宵节 花灯璀璨映团圆

## 非遗贺新春 赶个年味集



2025年邵阳市元宵非遗集市活动现场,龙狮争霸的震撼场面瞬间点燃了热闹气氛。

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 中兴刚 通讯员 邝薇)猜灯谜、领书画作品、赏非遗表演……2月12日,市城区南公园人头攒动,热闹非凡。当日,“非遗贺新春 赶个年味集”2025年邵阳市元宵非遗集市活动在此举行,人们在红红火火的闹元宵中,感受传统文化魅力,传递新年的美好期盼。

当日上午,寒意袭人,天空不时下着小雨,但这阻挡不住市民参与活动的热情。在市松坡图书馆精心布置的“书香添彩 元宵喜乐”灯谜会现场,灯谜高高悬挂,1000条精心准备的灯谜随风轻摆。市民们撑着雨伞兴致勃勃地参与灯谜有奖竞猜。谜面内容丰富多样,涵盖邵阳地名、名人、特产、诗词歌赋等领域,兼具知识性又充满趣味性,满足不同年龄段市民的需求。无论是妙趣横生的文字游戏,还是蕴含生活智慧的谜题,都引得大家驻足思考。12岁的江吴东小朋友看着谜面,凝神思考。他说,他和母亲一起来猜灯谜,感受传统文化,体验别样的文化氛围,加深了对中华优秀传统文化的了解和热爱。

现场气氛热烈,遇到难题时,竞猜者眉头紧锁,绞尽脑汁。一旦

猜出答案,便兴奋地欢呼雀跃,奔向兑奖区,期待收获一份小惊喜。兑奖处排起了长队,工作人员忙得不亦乐乎,为答对的市民送上小红包,进一步点燃大家的参与热情。

在一旁的书画创作区域,市美术馆组织余焕晨、马文新等知名书画家现场创作,并将创作的书画作品免费赠送给市民。活动现场,翰墨飘香,洋溢着热烈喜庆的节日气氛。书画家们挥毫泼墨,笔走龙蛇,创作出《金玉满堂》《吉祥如意》等一幅幅笔精墨妙、气韵生动的作品。一幅幅书画作品,表达了作者对美好生活的向往,也承载着人们对新年的美好憧憬。

市民们围在创作台前,眼中满是期待与欣喜。他们或是静静地欣赏书画家们的创作过程,或是真诚地向书画家求墨宝,恳切的眼神中饱含着对艺术的渴望与珍视。人群中不时传来阵阵赞叹声。8岁的小朋友吴东霖携家人一同来到现场,幸运地获得了书法家的挂历墨宝“金玉满堂”,脸上洋溢着满意的笑容。“书法家的字写得特别好看,我很喜欢!”吴东霖展示着书法作品,眼里满是藏不住的高兴。

活动现场,6条飞龙腾跃翻

飞,6头狮子摇头摆尾,龙狮争霸的震撼场面瞬间点燃了元宵的热闹气氛。非遗集市现场,齐聚了滩头木版年画、花瑶挑花、宝庆烙画、邵阳米粉、糖画等40余个非遗代表性项目,分“非遗美食”“非遗文创”两个区域进行展示展销,通过现场直播、互动,将非遗的年俗年味传递至千家万户。

“这个好吃!”“这个买点带回家给爸妈尝尝!”邵阳米粉、武冈卤菜等集市摊位前挤满了市民,糖画摊前更是排起长队,来逛集市的小朋友几乎人手一个。非遗文创区,滩头木版年画、宝庆烙画、棕编等摊位前,围满了热情的市民,大家在挑选喜欢的各种非遗产品。

当日下午,花鼓戏大展演热闹开场。开场舞《盛世欢歌》《劲歌热舞》拉开了展演的序幕,随后花鼓小戏《磨豆腐》《梦醒时分》《梳妆》、独唱《红旗飘飘》、舞蹈《康定溜溜情》等精彩节目轮番上演,为观众们呈现了一场年味十足的文化盛宴。演出现场,观众们纷纷拿出手机记录精彩瞬间,现场气氛热闹非凡。

### 我们的节日·元宵

## 智力大比拼 亲子欢乐多

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 简兰)2月12日上午,市少儿图书馆举行元宵趣韵·童梦花灯“我们的节日”趣味猜灯谜主题活动。众多市民参与灯谜竞猜,在欢声笑语中品味元宵佳节的幸福年味,亲身感受传统文化的独特魅力。

当日一大早,很多孩子和家长就来到了活动现场。市少儿图书馆一楼大厅里早已准备好了600条灯谜,灯谜种类繁多,包括历史文化、诗词歌赋、体育健身、天文地理、廉政文化等多个领域,集知识性与趣味性于一体,吸引了众多市民驻足参与。活动现场,孩子们或带着本子,边猜边写;或三三两两,交流思路;或独自低头沉思,沉浸在解谜的乐趣之中。大家你一言我一语,相互提醒、共同探讨,现场洋溢着欢乐、祥和、喜庆的气氛。

大祥一中学生陆佑怡一边看着灯谜,一边冥思苦想,想出谜底后便将其写在本子上。“猜灯谜可以开动脑筋,开拓思维,在欢乐中学习传统文化知识,这



猜谜者沉浸在解谜的乐趣之中。

样的活动很有意义!”陆佑怡感慨地说。

家长们也积极融入其中,凭借丰富的生活经验和知识储备,为孩子们提供帮助。大家齐心协力,共同解谜,每当成功猜出谜底,现场便响起阵阵欢声笑语。在猜谜兑奖处,挤满了排队等待的孩子,大家都期待着凭借自己的智慧赢得一份节日的小惊喜。他

们手中紧紧握着写有谜底的纸条,眼睛时不时地望向兑奖台,脸上洋溢着紧张又兴奋的神情。当听到工作人员宣布自己猜对了的时候,孩子们的脸上瞬间绽放出灿烂的笑容。

活动现场,还设有非遗体验区,邀请市民品尝元宵、拍摄全家福,近距离了解元宵节的起源、习俗,感受传统文化的魅力。

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 易琳 曾伟中)2月12日,市文化馆、市松坡图书馆、市少儿图书馆、市美术馆、市博物馆将“廉”味融入元宵佳节,开展了“廉”味十足的元宵节活动。通过猜廉谜、赠送廉洁书画作品等方式,让干部群众在喜迎元宵佳节的同时,轻松感受廉洁文化、欢喜品尝廉洁味道,为喜庆的节日增添一股清风正气。

“负责救援,打一廉政人物”“七步成诗,打一党纪名词”……市松坡图书馆在城南公园举办的“书香添彩 元宵喜乐”灯谜会与往年不同,今年的灯谜内容新增了以党建廉政为主题的灯谜,将党纪法规、廉政人物、廉洁从业等内容融入其中,不仅为节日增添了一抹别样的清新,还进一步丰富了廉洁宣教形式,使广大市民接受了一次生动的廉洁教育,真切地“触摸”到了廉洁文化,提醒大家知廉守廉。

在城南公园举行的元宵非遗集市活动现场,市美术馆组织李巍、欧阳志华、胡继辉、李爱民等我市知名书画家,现场创作了《两袖清风》《清正廉洁》《廉》《清风厚德》等书画作品,并将它们免费赠送给市民。“这样的活动很有意义,寓教于乐,既体验了浓厚的传统节日氛围,又感知了廉洁文化气息,在热闹的同时还学到了知识。”现场参与活动的市民李书霞表示。

## 沉浸式体验 传统文化魅力

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 林楚)2月12日,市文化馆举办“我们的节日·元宵”“赏年画过大年”传统文化体验活动。众多市民体验了诵诗、赏胡、听琴、抚琴等传统文化项目,了解传统习俗,喜迎元宵佳节。

此次活动设置了诵诗、赏胡、听琴、抚琴、品茗、篆书、拓石和汉服文化知识讲座等众多传统文化体验项目。活动现场热闹非凡,欢声笑语不断。参与者或声情并茂地朗诵与元宵佳节相关的经典诗词,或演奏二胡、古筝、古琴等传统乐器,或挥毫泼墨书写着对元宵的祝福,或感受从古到今复制历史印记的奇妙过程,共同沉浸在浓厚的节日氛围与传统文化魅力之中。

在“拓石”区域,讲解老师向小朋友介绍了年画的历史渊源、发展历程、制作工艺以及文化内涵等方面的知识。在老师的指导下,孩子们亲手体验了年画印刷的全过程。从挑选刻版、涂沫油墨,到铺纸印刷,每一步都充满了新奇与乐趣。在印刷过程中,大家不仅感受到了传统技艺的精湛与细腻,更体会到了传统文化的深厚底蕴。

在一楼大厅,由汉服文化学者廖滢钧主讲的汉服文化学术讲座,吸引了众多汉服爱好者前来参加。廖滢钧详细地讲述了汉服的发展、结构配件、文化内涵和地位影响。汉服爱好者们表示,通过此次讲座,他们更加深刻地感受到了汉服文化的魅力和内涵,也更加坚定了传承和弘扬中华优秀传统文化的决心和信心。

## 博物馆内挑战“谜王”

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 李敏娜 唐高远)2月12日,市博物馆中厅内张灯结彩,人头攒动,“欢乐猜灯谜 喜庆过元宵”主题活动热闹开场,市民们猜灯谜、品尝元宵,欢声笑语共度佳节。

一条条精心构思、妙趣横生且蕴含文化内涵的灯谜绚丽夺目,人们在灯谜间穿梭,挑选自己感兴趣的灯谜,全神贯注地思考,认真写下谜底。灯谜内容横跨自然与人文,纵览古今中华文化,贴近日常生活,兼具趣味与挑战,令竞猜者流连忘返。每一次思考都是与智慧的对话,每一次解谜都是对传统文化魅力的深度探寻。参与者中,既有思维敏捷的猜谜高手,凭借丰富的知识储备迅速猜出谜底;也有不少全家出动的温馨场景,大家围聚在一起,你一言我一语,集思广益,

## 「廉」味增年味 五大文化场馆

元宵节当日,市少儿图书馆在馆内举行了趣味猜灯谜活动。现场悬挂了600条精心准备的灯谜,内容新颖别致,同样将党风党纪、清廉诗句、反腐倡廉术语、党建用语等融入其中,让参加活动的市民将廉洁文化在轻松活泼的氛围中深植于心。

市博物馆“欢乐猜灯谜 喜庆过元宵”活动现场,300条灯谜中,有100条巧妙融入了廉洁谜语内容。谜面涵盖廉政词汇、廉洁故事等内容,既考验猜谜者的智慧,又传递着清正廉洁的价值观,让参与者在享受猜谜乐趣的同时,潜移默化地接受廉洁文化的熏陶。

市文化馆在举办的“赏年画过大年”传统文化体验活动中,特意设计了廉洁书法创作和朗诵《爱莲说》环节。活动现场,市文化馆书法专干戴小丽用隶书写下“俭以养廉、冰壶秋月、克己奉公”十二个大字。在一笔一划、一横一竖中,展现了中国传统文化中的廉洁思想和务实清廉的时代新风,同时也体现了市文化馆干部职工对廉政文化的深刻理解。“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝……”在“诵诗”区,老师带领孩子们诵读了北宋理学家周敦颐的名篇《爱莲说》。他们声音响亮、抑扬顿挫,以生动的语言、饱满的热情和真实的情感,表达了对廉洁自律、清正廉洁的无限追求。



学生在体验书法创作。

在品茗课上,湖南省茶叶专业委员会委员严晓老师为学员们表演茶艺,教大家学习茶礼。严晓从茶叶的属性、功能、泡茶技术、适宜品饮的人群与场合等方面,生动讲述了如何泡好一杯茶。书法课上,老师们详细讲解了隶书的基本笔画、结构布局等方面的知识,并通过现场示范和指导,让学员们逐步掌握隶书的书写要领。

二胡和古筝教室里,老师和学生们通过演奏经典曲目,传递了新春的祝福和喜悦。大家都沉浸在此起彼伏的悠扬乐曲中,感受“弓弦上的年味”。钢琴合奏《沧海一声笑》将传统乐器的韵味展现得淋漓尽致。在“诵诗”区,老师讲述了元宵节的传统习俗与故事,并带领孩子们诵读了《爱莲说》。

“以前总觉得这些离我们很远,亲身体验后才发现,传统文化其实就在我们身边,而且非常有趣。”资江学校二年级学生阳小可参与体验后,由衷地表示。家长龙敏芳说,带着孩子来体验传统文化和手工艺,孩子不仅玩得开心,还学到了很多知识。

齐心协力破解谜题。

为了进一步激发市民的参与热情,增强活动的挑战性和趣味性,市博物馆别出心裁地设置了极富创意的“谜王”环节。每半小时,中厅的电子屏便会准时亮出一道“小谜王”题目,而整个活动还设有一个极具挑战性的大谜王和三个小谜王。这一精心构思的环节,瞬间点燃了市民们的竞猜热情。

活动现场,元宵品尝区同样人气爆棚。精心准备的热腾腾、香甜可口的元宵,散发着诱人的香气,吸引着众多市民围聚而来。工作人员热情地为大家分发元宵,市民们品尝着软糯香甜的元宵,脸上绽放出幸福的笑容。一口元宵入口,甜蜜在舌尖散开,温暖了每一个人的心,让人真切感受到传统节日蕴含的团圆与温馨。